Im OLN muss auf allen Parzellen, welche mit Pflanzenschutzmitteln behandelt werden und eine
Hangneigung grosser als 2 % in Richtung einer entwasserten Strasse oder einem entwasserten Weg
aufweisen, ein Punkt Abschwemmungsreduktion erreicht werden.

Ausnahmen sind Einzelstockbehandlungen und Stoffe mit geringem Risiko. Eisen-IlI-phosphat (z.b.

Sluxx) gehort in diese Katgorie

Folgende Massnahmen stehen zur Auswahl:

Reduktion des Abschwemmungsrisikos, Massnahmen und Anzahl Punkte im Feldbau

Mass- | Bewachsener Puffer-
nahmen | streifen zwischen Parzelle
und Gewadsser oder ent-
lang entwiésserter Strasse

Bodenbearbeitung

Direktsaat

Massnahmen
innerhalb der Parzelle

Querdamme in
Dammkulturen
Begrunte Fahr

lle, wo Ab-
remmung ent-
steht (min. 3 m breit)
Begriinung des

u mit
hsenen Fahrs-
puren im Germisebau

Reduktion der
behandelten Fliche

* Behandlung ¢
wenige
Fl

flachenbehandlung)

Einzelpflanzenbehand-
lung mit Kameraerken-
nung auf weniger als
10% der Flache

Die Umsetzung der Massnahmen werden unter folgendem Link detailliert beschrieben:

https://themes.agripedia.ch/?p=43409

Die folgende Fotogalerie soll eine Hilfe zur Beurteilung von individuellen Situationen darstellen.
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Entwasse

Entwasserungsschacht der in ein Gewasser fuhrt.
| Hier muss ein Punkt Abschwemm’ngsredukﬁon erreicht werden.

Distanz der Parzelle zum Entwasserungsschacht: Solange das Wasser aus der Parzelle auf die Strasse
bzw. den Weg und von dahin in den Schacht lduft, spielt die Distanz keine Rolle, Die Strasse gilt als




entwassert. Hier muss ein Punkt Abschwemmungsreduktion erreicht werden.

Entwdsserung Uber die Schulter, das Wasser fliesst tiber den Weg (ohne Schacht in die nachste
Parzelle) = Keine Massnahme notwendig!

Entwasserung liber die Schulter: Das Wasser fliesst Gber die asphaltierte Strasse (ohne Schichte) in
die nachste Parzelle) > Keine Massnahme notwendig!




Massnahme notwendig!

Fallbeispiele:

Die ganze Parzelle weist eine Neigung gegen die entwasserte Strasse auf, hier muss ein Punkt
Abschwemmungsreduktion erreicht werden. Z.b. ein 6 m breiter Grasstreifen entlang der ganzen




Strasse, Mulchsaat auf der ganzen Parzelle etc.
i — - __

i

Das Wasser lduft im tiefsten Punkt zusammen und tritt von dort aus auf die Strasse. Massnahmen auf
der gesamten Flache missen nur auf der Parzelle ergriffen werden auf welcher das Wasser auf die

Strasse fliesst z.b. (Mulchsaat). Punktuelle Massnahmen z.b. Grasstreifen nur am Ort wo das Wasser
austritt.

Das Wasser lauft im tiefsten Punkt zusammen und tritt von dort aus auf die Strasse. Massnahmen auf




der gesamten Flache missen nur auf der Parzelle ergriffen werden auf welcher das Wasser auf die
Strasse fliesst z.b. (Mulchsaat). Punktuelle Massnahmen z.b. Grasstreifen nur am Ort wo das Wasser
austritt.

Die ganze Parzelle weist eine Hangneigung grosser als 2 % Richtung entwasserte Strasse auf, diese ist

jedoch hoher als die Parzelle gelegen, keine Massnahme nétig.
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Ein kleiner Teil der Parzelle weist eine Neigung gegen die entwasserte Strasse auf (links). Der




Oberflachenabfluss vom grossten Teil der Parzelle wird jedoch Gber angrenzendes Kulturland

entwassert. Das Risiko ist gering, keine Massnahme notig.
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Bei einer Boschung wird die Breite des Grasstreifens horizontal gemessen.




